

藏在折耳根里的爱

司红

我家屋后的矮坡上，生长着许多折耳根。每年春风起细雨落的时节，它们便破土而出，朝着人们招手。虽然叶片毫不起眼，但不得不说，没有它的春天，我总觉得缺乏一丝别样的味道。

《本草纲目》中记载：“其叶腥气，故俗称鱼腥草。”我和母亲习惯用这个名字称呼它。幼年时，母亲便告诉我，这种貌不扬的草有清热消炎的功效。早春乍暖还寒，我夜里睡觉不老实，总爱踢被子，换季之际难免感冒咳嗽。每逢此时，母亲便去山坡上挖一捧新鲜的折耳根回来，将它

的根择出来清洗干净，然后放进砂锅中煮沸给我当水喝。说实话，初次尝试折耳根的味道，我是拒绝的，一股强烈的腥气扑面而来。

见我皱着眉头难以咽下，母亲从柜子里取出白糖，放了一些到水里，虽然还是不怎么好闻，入口后却有甜味。喝完后我出了汗，接连喝了两三天后，咳嗽和嗓子疼的症状有了明显好转。不知是因为折耳根的功效，还是母亲的细心照料，总之我很快生龙活虎起来。

长大离家，多数时间我都奔波在外。母亲却没有闲下

来，春天她依旧去挖折耳根回来，处理好后放在屋檐下阴干。等我回到家，她便把一袋干瘪的折耳根递给我，嘱托我觉得不舒服时泡水喝。与新鲜时不同，干燥后的折耳根没有任何腥气，反而有一股微带涩味的清淡药香。工作忙碌之余，我端起书桌上泡折耳根的茶杯，仿佛母亲也近在身侧，暖暖的爱从未远去。

母亲前几天告诉我，屋后的折耳根已经探出了头，她会挖一些给我准备好，等我回家带走。折耳根凝聚着母亲朴实的生活智慧，呵护着我平安幸福。

遇见

姜鸿

一夜安睡。清晨似醒非醒的时候，我听到了自己匀长的呼吸，就像一条金鱼在惬意地吐着泡泡。

起床时感觉神清气爽，夜晚的好睡眠为翌日的幸福光阴埋下了伏笔。洗漱，早餐，洒扫，然后暂别一窗的灿烂阳光，出门散步。

走在西郊的一个村子里，喜欢村子里安静的街道，独门独户的人家把自家清静的光阴关在院子里，一家一个小世界。春节过去不久，门上的对联和张挂的红灯笼正鲜艳着，我也乐得感受这喜庆的氛围。路边还有积雪，有一家门外还有一个脖子上缠着红绸的雪人。有雪的村庄格外有光阴的质感，房檐上滴着滴水，那是积雪在融化。不久前还是风吹雪飘的隆冬景象，此时我已强烈感受到春天的温

暖。走在阳光里，阳光晒得我后背暖融融的，微微出了汗。

一阵稠密的鸟鸣声吸引了我的视线。那是一所小学，花廊上爬满了紫藤裸露的枝条，它们探出院墙外。到了暮春，这里会是紫气氤氲花的海洋，我的眼前恍若出现了蜜蜂嘤嗡、蝴蝶翩然的春日盛况。

沿着这一堵花墙往北，是一条东西延伸的马路，马路边一户人家院墙前的女贞树映入眼帘。虽然经冬冰雪，女贞树厚实的叶子还是繁密地簇拥在枝头，在阳光下闪着蜡质的光亮。女贞树的枝条向着阳光高擎着她们的果实，一粒粒黑紫的小果密密地挤在一起。鸟雀鸣叫，在枝头上跳来跳去。站在树下，我静静地听鸟们说话，尽管我听不懂鸟的语言，可鸟鸣声带给我心灵的平和与宁静。鸟声悦人心，我

已与光阴达成和解，与天地万物达成和解。我这个外来客的存在，终究是打扰了鸟的世界，它们的鸣叫渐渐稀疏。

我识趣地离开，返回家中坐在一窗阳光下，窗台上那两盆长寿花，一盆大红的，一盆粉红的，在阳光中舒展着她们明媚的笑容。在冬天，确实是要养一两盆鲜花的，它们会把冬日单调的光阴装饰得美丽吉祥，陪你度过一个美好的冬天。

随手滑动手机，又在手机上与鸟儿相遇。那是一只翠鸟，它从素淡花枝上箭一般跃下，直冲进水里，水面飞珠溅玉。从碎落的大珠小珠的浅碧中冲出来的翠鸟，长长的鸟喙里衔着一条银色的小鱼儿，我爱极了这个视频，更爱这个视频的标题“比昨天聪明，比去年自由”。

捕捉美好

康勤修

一场春雨过后，田野的草地上、山岭上，到处绿草如茵，氤氲着一层薄薄的雾霭。翠绿的小草叶子，用力地托着一颗颗宛若珍珠般大小、晶莹剔透、光彩耀眼的小水珠。一只小蚂蚁爬上小草的叶子，一不留神碰掉了草叶上的露水珠，吓得它惊慌失措，头也不敢回地原路返回了。

六月的一阵急雨，伴随着一阵电闪雷鸣，旋风似地打在干裂的大地上。地上的浮土，在豆大的雨点拍打下，瞬间腾起一朵朵浮土花。紧接着，地上冒起许多水泡泡，不一会儿，这些水泡泡便连成一条线，顺着柏油马路的路沿石，高兴地跑着、跳着、笑着，撒着欢奔向远处路边的雨水箅子，瞬间流进了窨井里。

阴云密布的广场上，雨过天晴，天气格外清凉。马路路灯杆的顶部，栖着一群排列

整齐的鸟儿，一场盛大的露天音乐会大幕即将拉开。你瞧，这些期待粉墨登场、一展风采的角儿们，叽叽喳喳地叫着，早已等得不耐烦了。

公园的人工湖绿波荡漾，鱼儿浅游，水里蛙族们“咕咕”“呱呱”叫个不停，在炎炎夏日的雨后，任性游乐。

初秋，在城市熙熙攘攘的菜市场上，摊子上摆放的各种蔬菜水果，鲜灵灵的。你见过带着笑脸的苹果吗？水果摊上，那一张张鲜嫩洁净的脸蛋，那饱满粉红的双颊，那双精灵的眼眸，笑意盈盈。不知是谁的创意，在一红红的苹果上，贴上了一双大眼睛，眼角长长的睫毛向上弯弯翘起，像是在眉目传情；那红红的樱桃小嘴，正噘着向你微笑呢！

菜摊上摆着的一堆刚从田地里挖出来的新姜，带着泥土的芬芳，一块块呈扇面

形状。顶部略微倾斜向一方伸展，上端的姜芽上，裹着一层薄薄的紫纱巾，这简直就是一件珍贵的艺术品，于是，我立刻买下。朋友，日常生活中这些常见的朴素的美，不知你可曾留意过，遇见过？

山川、日月、河流、星辰、大海……这些词汇不知怎的，突然间从脑壳里蹦了出来。自然的造物主啊，感谢您把这一切的美好赐予人间。我看到，马路上川流不息的车辆，人行道上行色匆匆的行人，广场里练太极拳的、打球的、舞剑的、扶着孩童蹒跚学步的，以及奔走啄食的鸽子。所有这一切，尽享一片安宁祥和，这又何尝不是一道美丽的风景呢？

心中向善，生活无处不美好。朋友，让我们做个有心人，放慢生活的脚步，去捕捉那些美的瞬间吧。

意外之喜

姜少杰

姐姐家院里有块空地，她种满了蔬菜瓜果。墙根下背阴处有个小角落，姐姐前年在那里撒了些苦菜种，却只盼来稀稀落落的苦菜苗。

去年雨水足，还未入伏，已酣畅地下过几场透雨。一大片苦菜苗随之萌起：先是大片稚嫩的紫芽，带着白色的根。姐姐正诧异间，紫芽已长成紫叶。紫叶不断长大，叶面萌出绿色。菜心处不断萌出新的紫叶，又渐渐变绿，长成匀整的长条状，叶边出现锯齿。紫梗的绿叶越来越多，紧密匝匝，不仅铺满角落，还在蔬菜瓜果的间隙闪现。姐姐非常惊喜，这不正是长在故乡河边的苦菜吗？

春风里，家乡河边的堤坝上，苦菜喜悦地萌出三两片叶子，轻轻摇晃着身体。它听着风声水声与孩子们

的笑声，美美地晒着太阳。年少的姐姐一铲子将它挖起，带起松软的沙土。姐姐寻思着：它的根白白嫩嫩，不似普通的苦菜根那般粗糙苦涩，弟弟妹妹们能吃得下它。弟弟妹妹们腮帮上挂着面酱，在大人们的鼓励下玩着“吃苦菜”的游戏，说起它“苦没牙”的名字时，不由自主地咧开没牙的小嘴儿，咯咯地笑……

年过半百后，姐姐开始思念苦菜。她赶集买了种子，种在自家院子的空地里，任由它们蓬勃生长。她还将一些苦菜焯好，晒干后分给我们，说这种苦菜茶煮水喝很好。

尽享着姐姐的馈赠，忽然感觉姐姐与苦菜有很多相似之处：似乎都在看不见的地方默默生长，有足够的耐心去丰盈生命，释放真情。

中奖

富周

秦诚是被妻子一巴掌拍在后背上惊醒的，摁亮手机一看，才早晨五点半。

你抽啥风，这么早？他嘴里嘟囔着，翻过身子想再睡一会儿。

妻子拧他耳朵，语无伦次地说，起来，快，手机报的！中了，100万元，你昨晚带回来的彩票。

他一个激灵坐起来，你说啥，中啦？！

妻子依然兴奋：可不，你两边对一下，看，08、17……七个号码都一样。不用发愁了，下岗怕什么，咱现在有100万元啦！

他揉揉眼，瞅瞅手机再看看彩票。嗨，真是，七个号码一个不差，真的中奖了。停顿一下，他拍拍脑门说，昨晚喝多了，彩票是我跟宋双城合伙买的，奖金是不是一人一半？

妻子紧张起来，咋回事，怎么还有他一半，两块钱的彩票还得合

伙买？

秦诚告诉她，他跟一同下岗的宋双城吃散伙饭，心里闷，喝了很多酒。回来路过彩票站，双城醉了，说试试手气，跟我合伙买一张，中奖平分。

妻子神情焦灼地问，确定他醉了，他是不是没记号码？

他说，随机打的，我都没看。

妻子长出一口气，这就好办了。听我的，弟弟整天买彩票，我让他送一张过来，中奖让弟弟去领。宋双城问起来，就说没中。

秦诚眼睛直勾勾地盯着妻子，足足有五分钟，不行！以后碰上宋双城，不敢再看他了，太难受了。

妻子被逼视，低头弱弱地回答，我、我，听你的吧。

一个月后，以两个人名字命名的“诚城”商店开张。在超市上班的，全是下岗再就业人员。

乡村理发师

吴圆圆

每月农历逢三逢八，是我们镇上赶大集的日子。集市上，有人不靠卖东西赚钱，而是靠手艺，比如理发师。

镇上的集市，我从小到大不知道赶过多少回，即使闭着眼也能找到理发师的位置。他们聚集在集市的东北角，穿过一个青石门楼，走几步就到。

理发师只要抖开白大褂穿在身上，就意味着生意开张了。他笑着与客人寒暄几句，不经意间，就把围布系在了客人的脖子上。将客人按在藤椅上落座后，拉过洗脸盆架子，铝盆里兑好温水，理发师便开始给客人洗头。

洗完头，将客人湿漉漉的头发用毛巾一包，理发师转身将一盆水泼出去好远。那泼水的架势又快又准，一根多余的头发丝都不会留在盆中，远处的泥土地面顿时润湿了一片，像一幅地图。

理发的工具很简单，一把剪刀，一把手推，它们在理发师的手中慢悠悠地动着，客人的头发簌簌而落。多数客人闭眼端坐着一动不动如雕像，似乎在默默地向理发师致敬。当然也有些俏皮的人喜欢在理发时拉家常，说到有趣的事，禁不住笑起来，这时理发师赶紧说：别动、别动，当心头发被剪出个豁……

小时候，我很喜欢看父亲去理发，父亲平日不苟言笑，唯独在理发时喜欢跟人聊天。理发师跟谁都能聊得来，天文地理、古今往事、八卦趣闻，他们似乎无所不知。每次理完发，父亲总是笑眯眯的。经过理发师的修剪，那些来之前头发杂乱之人，离开时面貌皆焕然一新。

每次回家，我都要到集市上逛一逛，看到理发师们依然忙碌的身影，感谢他们专注地打理着家乡人的容颜，直到他们也从满头青丝变得双鬓斑白。